

Almería, un mes. : 200
Provincias, trimestre. : 6'00
Extranjero, trimestre. : 12,00

PERIODICO 10 CENTIMOS
ATRASADO 20 CENTIMOS

Partido de Corridos Núm. 26

Para LA INDEPENDENCIA

Cuestiones Marroquíes

Nuestro enemigo

(Conclusion)

El armamento que usa el indígena de nuestra zona es moderado. Fustes de todas clases: Mauser, Level, Lee, Remington etc., producto del contrabando tan grande de armas que en toda la Zona de Marruecos existe, es el que usa el indígena de nuestros. Su amor por el arma, raya en lo inverosímil y así vemos que el que no la tiene suspira y cifra su única ilusión en tener un Remington, y el que tiene un Remington deseaba sustituirlo por un Mauser. El que no tiene fusil, combate también, pues viene como auxiliar de uno que lo tiene de su familia y le ayuda llevándole provisiones o municiones, y en esta forma, en cuanto cae un combatiente armado es cogido su fusil por uno de los que solo esperaban esta circunstancia; de suerte que si en la zona de que se trataba hay un número determinado de fusiles están siempre en guerra, sin que para nada influyan las bajas que pueda haber en sus dueños.

Su amor por el arma les hace en general ser buenos tiradores. Sin embargo, sobre esto se ha exagerado mucho. El indígena es buen tirador, pero no hasta el punto en que las exageraciones le han colocado. Lo que ocurre es que, amigo el moro de todo lo que él llama «fantasía», esto es, amigo de todo lo que produce efecto y sensación, no hay moro que no tenga ensayados algunos tiros de «fantasía», para causar la admiración al que lo ve tirar, como son atravesar una vaina vacía, romper el culote de otra al primer tiro etc. etc. Pero estas habilidades solo las hace a distancias cortas. A distancias largas, entre que no sabe utilizar el alza, y entre que el hacerse tiradores y más sin el alza les cuesta gastar muchas municiones, hace todo el que, aún con un conocimiento perfecto del arma que manejan, a la que dedican todos sus cuidados, no sean más que regueros tiradores,

Los célebres y populares Pacos, que no son otra cosa que mejores tiradores colocados sueltos en pozos de tirador, o bien parapetados simplemente en accidentes naturales del terreno para hostilizar nuestras posiciones, nos han comprobado esta concepción que tenemos del indígena de nuestra zona, como tirador. Estos tiradores, cotizados siempre a distancias superiores a 500 metros, pues a estas distancias es cuando se hace difícil saber el punto exacto en el que están colocados, y por lo tanto gozan de mayor impunidad, hostilizan a las posiciones con el paro y más disparos, y aunque han llegado a ocasión de bajas muy sensibles, nunca han estado estas bajas en proporción con el número de disparos efectuados. Unicamente de noche, cuando favorecidos por la lana de luz, han llegado, con una osadía inaudita, a acercarse a las posiciones para tirar desde la misma sombra, es cuanto mayores resultados han obtenido, lo que prueba nuestra aservación de que a distancias cortas el indígena es un tirador de primera, no pasando de serlo muy mediocre, a distancias medias o largas.

Dende otro punto de vista tenemos que estudiar también al indígena de nuestra zona, y es como jinetes. La caballería enemiga, esa caballería tan decentada por históricos y posteriores en pura fantasía. Las kabilas árabes que nos han combatido y las que no lo son, pero que tienen buena parte de sangre árabe en sus venas, no pueden presentarse como modelos de jinetes.

En primer lugar, ya hemos dicho que el jinete en nuestra zona es la excepción y por consiguiente el terreno es contrario al empleo táctico de la caballería. Tan solo en las kabilas situadas en las llanuras de nuestra zona, y que por lo tanto pueden utilizar el caballo es donde existen algunos nublos de estos.

En el fondo del país es pequeño y llega a dar un buen resultado con un cuidado adecuado, lo que no sucede. Atado a trabajo en los alrededores de la casa o jirón de su cuñado, es cuidado por sus familias sin que el caballero propietario se moleste por él lo más mínimo. Su carácter indolente y apático, hace que el jinete no se moleste por nada ni por tanto mucho menos lo hace por el caballo, del que se aprovecha cuando lo necesita, lo que su cuidado le lleve a echar pie a tierra y a andar con él unos kilómetros el peso a la terminación de una jirada pesada. Nada de esto. Si el jinete a caballo sin computar sus fuerzas ni importaría nada el fin de él que rápidamente se lo acelera con sus pocos cuidados.

Algunas veces hemos visto un caballo atado a un trozo de un árbol y a un kabila fijándole garrotazos, y contestando a nuestras preguntas nos ha manifestado que lo hacía para enseñarle «fantasías» pretendiendo enseñarle el que en la desfase se fuese a la empinada para poder luego pedir este movimiento al correr la polvora, cosa muy aplaudida por los kabilas, y lo que presentan y aquél caíto que más se va a la empinada y que más altas pone las manos es el que más fantasías sabe.

Esto parece decir que el moro es buen

LA INDEPENDENCIA

DIARIO CATÓLICO, CIENTÍFICO - LITERARIO Y DE NOTICIAS

AÑO III

SEGUNDA ÉPOCA

Almería sábado 20 de Agosto de 1921

Oficinas y talleres, Calle de Marín, número 16.

Pagos anticipados

Núm. 5.310

jinetes; tampoco sucede así. El moro es un jinete péjamo. La montura que emplea el indígena es de plástico de caballos que le permite ceñirse perfectamente y sus altos borrones, les asegura la estabilidad, aún en las peores defensas del caballo, lo que no ocurre generalmente, pues debido al procedimiento de recria que utilizan, a que no gastan todo lo necesario para la alimentación del ganado y a que los utilizan desde muy jóvenes para sacarle el provecho consiguiente cuando antes, las razas de caballos en nuestra zona como todo Marruecos y en Argelia, es un muy degenerado obteniendo por lo común un tipo de poca alzada y muy manso, circunstancias que hacen que ni los defensas sean fuertes ni estén los caballos en condiciones de luchar contra jinetes encajonados en la montura y generalmente de mucha talla.

El caballo marroquí, que no es el árabe sino de más castigo que éste, de sección rectangular, es verdadero tormento para el ganado, con un arco que hace las veces de cadena y que usado además con mano dura y fuertes tirones sin venir a cuento, hace que todo caballo marroquí lleve constantemente la cabeza levantada, en una posición característica e igual para todos los caballos montados por moros.

El indígena de nuestra zona lo que es, es un buen combatiente a caballo, lo que no es igual que ser un buen jinete. Aprovecha el caballo para trasladarse de un lugar a otro, como medio de transporte, hace a caballo uso del fuel y marcha por toda clase de terrenos con perfecta seguridad y echando pie a tierra cuando le es preciso, para combatir pidiendo al terreno y reconociendo el caballo y marchando a tiros violentos por espacio de mucho tiempo, cuando se perseguido. El uso del arma blanca a caballo les es desconocido. Cada jinete suele llevar a su lado un combatiente a pie, y en ocasiones, sobre todo en la huida, hemos visto a los dos montados en el mismo caballo.

Estudiado ya el indígena como infante y como jinete, poco nos queda quedecir de su manera de combatir, pues sabido es que de los demás servicios carece en absoluto o sea tan rudimentarios que casi no hay que tomarlos en cuenta.

El municipio amanecer, aunque en esquema, es el que mejor organizado tienen, como lo demuestra el hecho de que en las distintas etapas de operaciones tenidas en los territorios diversos de nuestra zona, nunca han tratado de asolar municipios, de los que han dispuesto en abundancia, debido, sin duda, al gran contrabando de ellos en toda la costa. El municipalismo en el combate, lo hacen con mucha facilidad, pues ya hemos dicho que, por cada indígena que hace la guerra con fusil, hay otros dos o tres (mozalevantes y hasta mujeres) que le acompañan y que le llevan las municiones y alimentos.

Respecto a la estación en que siempre hace la guerra el indígena, es la del higo chumbo, que se cría en todas partes. El pan de cabada se hace en todas las kabilas y el azúcar y el té que del interior lo transportan, constituye el resto de su alimentación.

El sistema de vivir las horas es en campamento de jaimas o tiendas de campaña de muy poca altura, fabricadas con pieles o telas de saco y generalmente situadas a la inmediación de algún poblado de alguna kábilam amiga o neutral en apariencia y amiga en realidad.

El sistema de reclutamiento es el de relevos. El jefe que acasilla la haraka, pide un número determinado de hombres a cada pueblo o fracción, estos están en el campamento un número determinado de días, hasta que viene su relevo y entonces es licenciado el que había del mismo poblado. De este modo, las harakas tienen siempre aproximadamente igual número de combatientes. Su sistema de avisos por disparos y hogueras les permite acudir rápidamente al punto de concentración, y cuando se teme un avance o un combate se les presenta a los medios de pedir refugio, acuden todos los habitantes con fusil de la zona levantista.

La llegada de los revelos o contingentes enemigos se aprecia siempre en nues-
tro campo, pues en el enemigo se celebra corriendo la pócima en honor de los nuevos combatientes, y cuando estos contingentes no han combatido con nosotros, es también apreciada en el día del combate, pues se presentan osadamente en grupos casi todo de nuestras columnas creyendo sin duda por las predicciones de los sacerdotes, que no hay más que acercarse a ellos para alcanzar el codicia de fusil o la ollada ametralladora o cañón.

Este demuestra los prestigios de sus jefes.

La parte religiosa influye también mu-
chísimo y es causa de que vayan tranqui-
los a la lucha, y como el jefe está
siempre vestido de hombre santo, se
dejan llevar perfectamente de sus pre-
dicaciones, aumentando el ascendiente
cuando han podido presentar en los zo-
cos algunas prendas de armamento o equi-
po o alguna cabaza de ganado de los
que siempre se han de perder en la gue-
rra, a cuya vista se excita la codicia, muy
grande siempre, de los indígenas.

El trato a nuestros prisioneros ha sido
siempre duro. En el combate el kabilo ha
tenido siempre el gusto de rematar a los
heridos y de hacer pasar torturas en cuen-
to a los prisioneros para acabar con ellos.

por fin, después de multitud de cosas. Sin embargo de esto, como la codicia puede en el indígena más que sus malos sentimientos, parece que se inicia la corriente de conservar a prisioneros por la esperanza del rescate. Habilidades négociaciones en este sentido han dado en muchos casos el resultado apetecido.

EMILIO PEÑUELAS
Comandante de Estado Mayor

que todavía no hemos visto instaladas, redujo el programa a su más mínima expresión, no por el número de festivales que van a celebrarse, sino por la calidad de las fiestas.

Si para la atracción de forasteros quería mantenerse el programa, éste debió conservarse íntegro, arrastrando a Ayuntamiento toda la impopularidad. Pero no lo ha hecho así; andándose con medidas tintas ha adoptado un acuerdo, tanto más impopular que aquél, —estamos para fiestas o no lo estamos,— y ha dejado reducido el programa a unas cuantas festivales pueblerinas, ridículas y curiosas, que no sólo no atraerán forasteros, sino que obligarán a muchas familias a ausentarse de la capital, huyendo de la agradable de músicas y coches con que las amenazan.

Quiero decir que en estos mismos días no llegan a nuestro puerto para ser hospitalizados los que, peleando por la Patria, cayeron en la lucha heridos o enfermos, porque el contrario no podrá ser más elocuente al descarrilar.

Nosotros cumplimos mucha misión a su debido tiempo, experimentando en el sentir de la mayoría de la opinión, que satisface la supresión total de los festivales. Dicho hoy por añadidura a lo que antecede, como preámbulo a las fiestas que van a celebrarse, consideraremos terminada nuestra primera misión. Y para cumplir esta otra que nos imponen los deberes informativos, damos a conocer el programa de fiestas «remendada» por la Comisión municipal de festivales en la reunión celebrada ayer. El público juzgará por nosotros si es cierto lo que decimos.

Hoy el programa:

Sábado, 20.—A las seis de la tarde, Fuegos artificiales en el Parque.

A las 8 de la noche, Salve a la Santísima Virgen.

A las 9, castillo de fuegos en el cauce de la Rambla.

Domingo, 21.—A las 10 de la mañana, función religiosa en Santo Domingo.

A las 10, velada musical en el Real.

Lunes, 22.—A las 12, reparto de juguetes a los hospitales en el teatro Variedades.

A las 6 de la tarde, en el Andén de Costa, malo de foot ball.

A la misma hora, concierto en el Parque.

A las 10, velada musical en el Real.

Viernes, 26.—A las 10, velada musical en el bulevar.

Sábado, 27.—A las 10, concierto musical en el Bulevar.

Domingo, 28.—A las 10 de la mañana, concierto musical en la Plaza de la Virgen del Mar.

A la 5 de la tarde, en el Frontón Vizcaíno gran partido de pelota, con premios a los vencedores.

A las diez de la noche, fuegos artificiales en el Parque.

A las 10, velada musical en el Bulevar.

Lunes, 29.—A las once de la tarde, segundo y último partido de pelota en el Frontón Vizcaíno.

A las seis de la tarde, regatas en la bahía y concierto en el Parque.

A las 10, verbena popular en la Plaza de Toros.

Ecos de Sociedad

LOS QUE VIAJAN

Ha venido de Guadix la distinguida señorita Matilde Morales Pedrosa.

—Procedente de Barcelona ha llegado a nuestra capital el ingeniero don Enrique Gil.

—Se encuentra en este el propietario de Huécija, don Francisco Giménez Ferrer.

—Llegó a esta capital el comerciante don Carlos Suárez Oramazaga.

Delicias municipales

Nuestras fiestas

Puede decirse que hasta ayer no han sabido las gentes cuáles eran las fiestas que por fin suspendió el Excelentísimo Ayuntamiento y cuáles las que habían de celebrarse.

Camino ocurre en todas las sesiones municipales, el debate sobre la celebración de las fiestas de agosto—fiestas que en otros tiempos alcanzaron tanta fama y que de año en año van perdiendo interés, —fue un verdadero desorden.

Los mismos ediles se preguntaban qué es lo que habían acordado.

El Ayuntamiento no quiso hacer la gracia completa suprimiéndolas en absoluto, y so pretexto de costear camas

NUESTRA ACCIÓN EN MARRUECOS

SE CREE QUE LA PRÓXIMA OFENSIVA SERÁ POCO SANGRIENTA

El sueño concebido por los moros de apoderarse de Melilla ha desaparecido.—Abd-el-Krim realiza negociaciones para deponer su actitud y someterse.—Sistemas a seguir en Marruecos.—Cabo de agua es hostilizado.

Las damas de la Cruz Roja

Ayer mañana, como anunciamos, visitó al general Gobernador militar de la plaza una comisión de Damas de la Cruz Roja Española para oírse en las etapas circunstancias.

El señor N. vio dió las gracias a las visitantes y les anunció que tomaba en cuenta sus ofrecimientos.

Noticias diversas

Las señoritas Carmen López Silva y Dolores Cantón Rodríguez, maestras de instrucción primaria, han visitado al Gobernador civil para ofrecerse a coser ropas con destino a los soldados enfermos y heridos de África y asistir a éstos, si se considera conveniente.

—En el tren correo salieron ayer para incorporarse al Tercio de Extranjeros tres individuos aliados en el banderín de engaño.

—El Alcalde nos manifestó ayer que había pedido a Barcelona veinte camas con destino al Hospital de sangre que el Ayuntamiento piensa instalar.

El Gobernador militar ha comunicado a la Alcaldía que ha autorizado al jefe del Regimiento de la Corona para que las fuerzas a sus órdenes que existen en la plaza efectúen pruebas de tiro al blanco en la rambla de la Alameda.

Este demuestra los prestigios de sus jefes.

La parte religiosa influye también mu-
chísimo y es causa de que vayan tranqui-
los a la lucha, y como el jefe está
siempre vestido de hombre santo, se
dejan llevar perfectamente de sus pre-
dicaciones, aumentando el ascendiente
cuando han podido presentar en los zo-
cos algunas prendas de armamento o equi-
po o alguna cabaza de ganado de los
que siempre se han de perder en la gue-
rra, a cuya vista se excita la codicia, muy
grande siempre, de los indígenas.

El trato a nuestros prisioneros ha sido
siempre duro. En el combate el kabilo ha
tenido siempre el gusto de rematar a los
heridos y de hacer pasar torturas en cuen-
to a los prisioneros para acabar con ellos.

Celebraremos el pronto rescate de este valeroso paisano nuestro.

Las fuerzas de Otumba

Como anunciamos en nuestro número

d 1 jueves, esta madrugada en el entierro, han llegado de Valencia las fuerzas que se esperaban del Regimiento de Infantería de Otumba, nº 49.

el entusiasmo se desbordó reinando la tranquilidad que aumentó al llegar el Alto Comisario general Berenguer.

El espíritu actual del Ejército—añade—es elevadísimo.

Crés, que no habrá grandes combates en Melilla, porque los moros saben y conocen los elementos de que disponemos.

Además el sueño que habían concebido los riñóns de apoderarse de Melilla ha desaparecido.

Por otra parte, temen perder lo ganado momentáneamente y que nuestras tropas recobraran sin duda alguna.

Dijo también, que Abd el Krim está negociando con las autoridades militares españolas, el depurar su actitud, cosa que si llega a realizarse será causa de que todo quede reducido a pasos militares y alguna que otra escaramuza.

Añade que los notables rebeldes han comunicado a Abd el Kader que tienen en su poder 9.000 prisioneros españoles que les custian 7.000 pesetas diarias.

Cres, que se llegará a un acuerdo.

Estima que hay dos sistemas a seguir en Marruecos: uno, es llevar a Marruecos un ejército de 100.000 hombres, que entra a sangre y a fuego contra el enemigo desarmando a las cabilas, fusilando a los santonos y concentrando a las mujeres y a los niños debidamente atendidos.

El otro sistema es iluminar a nuestra zona del protectorado, realizando una gestión de policía, desarmando a las cabilas fronteizas.

Terminó diciendo, que las pérdidas materiales de España, han sido cerca de 300 millones.

Tiroteo en Cabo de Agua

El Alto comisario general Berenguer en su conferencia de esta noche ha manifestado al ministro que en Cabo de Agua hubo un pequeño tiroteo adquiriendo durante la noche mayor intensidad.

El crucero «Princesa de Asturias» obstante el temporal reinante que le impedia acercarse mucho a la costa, hizo fuego sobre a guías casas des de las cuales el enemigo molestaba las posiciones.

De madrugada, salió el «Lauria» con algunos refuerzos.

Se veían algunos pequeños grupos que no hostilizaban las posiciones.

Esta mañana fuerzas de las tres armas, han hecho un paseo militar por la Península de Tres Fuerzas, sin que ocurriera novedad alguna.

El "Vicente Ferrer" encallado

Participan de Algeciras que al zarpar de este puerto el «Vicente Ferrer», que conducía la tercera batallón de Ingenieros procedente de Gafsa, encalló en una piedra que estaba señalada con una boya.

Los remolcadores intentaron sacarle a fio de sacarla sin conseguirlo quedándose difícil el salvamento.

El general Vilalba que estaba a bordo, ordenó que desembarcaran e personal y gansos que conducía.

El general Muñoz Cobos regresa a Madrid

Dicen de Málaga que en el correo de esta mañana marcha a Madrid el general Muñoz Cobos, que llegó arcoche de Melilla.

Dijo que los servicios sanitarios son excepcionales por ahora y la ciudad tiene un exceso mate.

Además de la Intendencia militar que está servida de todo se ha la el buque de la Cruz Roja que tiene lo necesario.

La organización de ésta, se debe a la duquesa de la Victoria, que despliega un celo y una actividad digna de elogios.

Al preguntarle si al procederse a la evacuación de heridos a la península vendrán soldados indígenas contestó que por ahora no habrá evacuación de heridos a la península, porque no hay necesidad.

La campaña no lo requiere y por tanto si ahora al luego, crece necesario el envío a la península de soldados indígenas, ya que tienen allí un buen hospital con buena asistencia.

Terminó diciendo que iba a dar cuenta al gobierno del resultado de su inspección.

Ofertas al Ejército

Son tantas las ofertas que se hacen al Ejército y demuestran tanto el espíritu de patriotismo en todos los sectores, que el ministro de la Guerra señor Cierva ante el considerable número de proposiciones, ha dispuesto que la reciencia de Juárez y asuntos generales del ministerio, se encargue de recoger y encauzar los donativos de todas clases, que se hacen a nuestras tropas, con motivo de la actual campaña.

Oficina de información en Melilla

Comunican de Melilla, q en la Comandancia general se ha abierto un oficio, en el que se darán informaciones.

mes reátivos a todos los soldados del Ejército expedicionario.

Las familias de los soldados deberán escribir a dicha Comandancia General, cuando no tengan noticias directas.

Carta del general Luque, rectificando

El general Luque ha remitido a la «Voz de Guipúzcoa» una carta, rectificando dos puntos a él atribuidos en su intervención recientemente publicada, y dice:

— Una cosa es que crea sinceramente lo que expuso en el Senado de que Eza haya sido en muchos asuntos mandatario, y otra el echarle la culpabilidad del desastre. El buen juicio del lector, lo habrá subsanado así.

Lo demás será una injusticia.

Respecto de la actitud de Abd el Krim con los prisioneros, debe haber una corrupción.

Yo no pude afirmar que esa actitud fuere el da tener en rehenes a los prisioneros para evitar los bombardeos, ni la ofensiva de nuestro ejército dependía de esa actitud.

Eras—dice—son apreciaciones del periodista que prede que esté equivocado.

POR TELEFONO

El ministro de la Guerra y los periodistas

Lo que dice el señor Cierva

Madrid, 19-13 noche.

El ministro de la Guerra señor Cierva, saludó hoy en su despacho oficial a los periodistas.

Manifestóles que agradecía mucho la solicitud en que se había colocado la prensa toda con respecto a la campaña de Marruecos.

Se ofreció a todos para la colaboración desinteresada que requiere el bien de la Patria.

Desde ahora, dice el ministro, los servicios de relación de bajos, camioneras.

El procedimiento que hasta ahora se había seguido, tiene muchos inconvenientes,

Dicen cuanto ocurría, no pueda ser.

Ha dispuesto—añadió—que las noticias de muertos y heridos, y desaparición de soldados, de modo semejante al empleado en la guerra europea, es decir directamente a las familias por medio de la persona mayor de los que son respectivos, si quedan representación en provincia, o por medio del capitán general de la Región, si los regimientos estuvieran en el servicio.

Adamás, en el negociado de asuntos del ministerio, tendrán las familias noticias detalladas de cuanto ocurría.

No declaró que predece ocurra nada más que aquello que pueda perjudicar.

Agregó que el pueblo está dando pruebas de una gran serenidad.

Terminó, eligiendo a la prensa.

POR TELEFONO

El descanso dominical de la Prensa

Hablando con el ministro de la Gobernación

Madrid, 19-12 noche.

El comité encargado de velar por el cumplimiento del descanso dominical de la prensa, ha visitado al ministro de la Gobernación señor Conde de Coello, dándole cuenta de las numerosas excepciones que ha recibido tanto de Madrid, como de provincias, para que no deje se interrumpe la continua ejecución del descanso dominical.

Dijo al ministro que los compañeros de provincias pensaban telegirar al ministerio y hacer manifestaciones ante los gobernadores en el mismo sentido.

El conde de Coello de Portugal les contestó, que en ningún momento había pensado suprimir esta ventaja alcanzada por los periodistas, ni estaba dispuesto a echarles ninguna reclamación en contra de la R. O. dictada sobre este particular.

Añadió que había pensado en la conveniencia de editar los lunes suplementos de los Boletines Oficiales, en los que se diera al público suscripción a los de Marruecos.

El comité de periodistas quedó muy satisfecho del recibimiento que les dieron el ministro.

Ayuntamiento

Varias noticias.

Don Antonio Gómez Moros ha solicitado del Ayuntamiento no se considere en la orden de construcción de las aceras la que le corresponde hacer en un solar de su propiedad de la

Avenida de Vilches, que está pendiente de reforma.

—Doña Pilar Ibáñez Ruvalcaba y los señores Symington y compañía han reclamado contra la cuota que se le impone en el impuesto de Reparto vecinal.

—El pasado 18 se resolvió:

Por vinos y licores 144'20 pesetas y por arbitrios extraordinarios 241'11.

—Para esta tarde a las cinco, se ha sido citada la Comisión de Hacienda.

Necrología

La Religiosa Hermanita de los Pobres Señor Lucía de los Desamparados ha fallecido en el Señor, habiendo dejado en el mayor desconsuelo a la venerable Comunidad, pero el recuerdo de sus hermosas virtudes de su abnegación por los pobres y su fidelidad en la regla, hará que el nombre de esta religiosa perdure para siempre en la Comunidad.

Expresamos nuestro sentimiento a las Religiosas y la comunión a la caridad de los fieles.

Información frutera

Ayer amaneció en puerto, según habíamos anunciado, el vapor «Císcar», que salió por la tarde para Sozhampton después de haber estivado en sus bodegas 1.850 barriles de uva con destino a dicho mercado.

No quedaron existencias sobre uve.

La exportación hasta el día suma 29.552 toneladas y 34 medios en siete vapores.

En igual fecha del año anterior se habían exportado en 17 vapores 77.940 toneladas y 33 medios.

Anunciamos para el lunes el vapor «Cisneros», que inaugura el mercado de Huil.

POR TELEFONO

Varias noticias

Madrid, 19-12 noche.

El ministro de Fomento ha dicho que prepara un concurso para el que se dará un plazo improrrogable de ocho días a fin adjudicar noventa mil toneladas de trigo argentino que hay en diversas puertas de la Península.

—El ministro de la Gobernación ha enviado a los gobernadores una R. O. encareciendo la conveniencia de que los ayuntamientos y diputaciones resguarden su puesto respectivo a los médicos titulares que tienen de incorporarse a ellas, proveyendo solo provisionalmente las piezas para que no queden desatendidos los servicios.

—Según telegramas de París, parece que el señor Cambó que está en la capital francesa, aceptará la cartera de Hacienda.

Se propone estar en Madrid en los primeros días de la semana próxima.

POR TELEFONO

DE ZARAGOZA

Madrid, 19-12 noche.

Dicen de Zaragoza que en el desacho del gobernador se reunieron el director de los trenvías y una comisión de choferes, repitiendo el primero la imposibilidad de aumentar los sueldos, en cambio ofreciendo disminuir las horas.

La Comisión se reservó la contestación hasta consultar.

—La iniciativa del Capitán general, de abrir una suscripción para adquirir un aeroplano con destino a Marruecos ha sido bien acogida.

Muchas personalidades desfilaron por Capitanía asociándose a la iniciativa.

—El senador señor Pérez Esteban, dijo, que reuniría a los representantes en Cortes para contribuir a la suscripción.

El martes se celebrará en Capitanía una reunión de autoridades, prensa y personalidades para tratar del asunto.

La Cruz Roja ha pedido permiso para realizar una cosechadora pública, en favor de los soldados.

POR TELEFONO

Muerte del Obispo de Potisi

Madrid, 19-12 noche.

En Nueva York en donde se encontraba, ha fallecido recientemente el arzobispo obispo de San Luis de Potisi D. José M. Ignacio Montes de Oca y Obregón.

Pasó en España muchos años habiendo hecho la traviesa felicemente. Le ha sorprendido la muerte cuando se reintegraba a su diócesis.

N. de la R.—Nació el señor Montes de Oca en Guanajuato el 26 de Junio de 1840.

Recibió el presbiterado el 28 de febrero de 1863 y se le preocinó obispo de Ciudad Victoria el 6 de Marzo de 1871.

Fuó trasladado a Linares el 19 de septiembre de 1879 y a Potosí el 13 de noviembre de 1884.

Solemnidades religiosas

En honor de la Patrona

Hoy y mañana se celebrarán en nuestra capital las tradicionales funciones religiosas en honor de nuestra Patrona la Santísima Virgen del Mar.

Al oscurecer se cantará hoy la salve en el templo de la Patrona y mañana, domingo, a las diez, se celebrará en la misma iglesia solemne función religiosa, con asistencia de ambos cabildos, predicando el Prior del Convento de Santo Domingo, Rodo. P. Ballerín.

La parte musical está a cargo de la capilla de la Catedral, que dirige el Beñetejido don Manuel García.

La procesión, en contra de lo que se ha dicho, se celebrará el mismo día veinte y uno, saliendo de Santo Domingo a las diez de la tarde.

Es posible que ese año, con el fin de que la imagen de la Virgen pase por el tramo de Bulevar que solo en su obsequio se ilumina, el regreso de la procesión al templo se haga por la calle de Lachambre y no por la de Sagasta.

Con objeto de que los vecinos de dicha calle y sus inmediaciones tengan tiempo de adornar las fachadas de sus viviendas, mañana publicaremos el itinerario que de definitiva ha de recorrer la procesión.

Ensaye usted la publicidad en este periódico

Cómo los cangrejos

El reloj de San Sebastián

Nos dicen que la adquisición de un reloj nuevo para la torre de la Iglesia de San Sebastián, ha sufrido retroceso.

No sabemos qué inconvenientes han surgido, el caso es que el señor Alcalde ha abandonado este asunto, y nos encaramos otra vez lo mismo o peor que el primer día.

Esto sucede cuando la adquisición del reloj, tan indispensable como es, pasa cosa hecha.

Es sino de las cosas del Ayuntamiento, que han de realizarse tarde o nunca.

Cajas de toros

Han llegado seis toros

Ayer llegaron a Almería los seis toros del mítico de Llen que debían lidiarse el día 26.

Tan imperada noticia, pregunto la natural sorpresa en el público, que se dedicó a hacer colectar para todos los gastos; pero a decir verdad, el más sorprendido fué el empresario de la plaza, que ni había girado el importe de los toros, ni tenía aviso de la llegada.

Aunque por fin se solucionó el asunto, aceptando la «Junta Patrística» la proposición presentada por el empresario de dar una corrida de toros con carácter patriótico, ofreciendo el beneficio positivo de una peseta por cada una de las localidades de sombra y cincuenta céntimos por las de sol que se vendían, y además el antiguo y cuantos facilidades sean necesarias para el desenvolvimiento, dentro dentro de la plaza, de las iniciativas que pueda tener la Junta.

Por tal causa, la empresa devolverá en la taquilla del Café Español el día 22 de 6 a 9, el importe de las localidades adquiridas para la primera de las corridas de toro que han sido suspendidas.

Con tiempo se anunciará la fecha y el cartel de la corrida benéfica.

DANIEL DE NAJERA

Noticias

Traslado

La Agencia de Aduanas y Despacho de buques de don Francisco Guerrero, se traslada del Andén de Costa a Conde Ofalia 23, contigua a la anterior Casa de Correos.

De Contribuciones

Por la Administración de Contribuciones de la provincia se ha publicado la relación de los industriales cuyas cuotas de contribución han sido declaradas fallidas, según los expedientes aprobados por la Tesorería de Hacienda.

Exposición

En la secretaría del ayuntamiento de Lúcar han quedado expuesto al público los apéndices de las riquezas rústicas y urbanas de dicho término municipal.

Un buen consejo

Si quiere tomar helados exquisitos, en el Café Suizo.

Si desea saborear un rico café, en el Café Suizo.

Teléfono 59.

Del Catastro

Se han remitido a la Junta pericial de Barcaral, para su exposición al público, los resúmenes de características parcelarias por polígonos fiscales, de todas las tierras de dicho término.

Reclamado detenido

Por la Guardia civil se Alhabia ha sido detenido José Rodríguez García, que estaba reclamado por el Juzgado municipal de dicha localidad, como autor de varios disparos de arma de fuego efectuados contra su vecino Juan García Ortega.

Caballería rescatada

La Benemérita de Purchena ha rescatado en Cantoria una caballería hurtada a Silveria Marquez Miras, que se encontraba en poder de Serafín Sánchez.

Este manifestó que se la había comprado a un gitano llamado Juan Cortés, que fué detenido y puesto a disposición del Juzgado de Instrucción del partido.

Multas gubernativas

Por infringir el artículo cuarto del Real Decreto de 12 de Marzo de 1917, han sido multados por el Gobernador civil en 75 pesetas los siguientes individuos:

Juan Galera Alfonso, de Carboneras; Joaquín Muñoz Rodríguez, Mateo Cervera Muñoz, Diego Lázaro Saez, Gabriel Sánchez Haro, Diego Mellado Luis, José Gámez Mañas, Francisco Galera Muñoz, José Muñoz Rodríguez y Pedro Saez García, de Sorbas.

Mujer detenida

La policía ha detenido y puesto a disposición del Juez de Instrucción a Carmen Martínez Albacete, que estaba denunciada por la sustracción de un reloj y otros efectos.

Un aprovechado

En la Comisaría de Vigilancia se personó don José Araujo Rosado, denunciado, a Francisco Martínez González.

Este individuo que estaba colocado con el señor Araujo, ha desaparecido y se ha comprobado después qué había cobrado varias facturas.

El aprovechado Martínez, fué detenido por la Guardia de Seguridad, quedando a disposición del Juzgado de Instrucción.

Por prestataria

La policía ha denunciado a María Abad (1) María la Pia, por dedicarse a las operaciones de préstamos sobre ropas, alhajas y otros objetos sin la autorización correspondiente.

Como con ésto, ha infringido el Reglamento vigente, de Casas de Préstamos y Establecimientos similares, el Gobernador civil le ha impuesto 25 pesetas de multa.

Hay que cerrar

La Guardia de Seguridad ha denunciado a Elías Fenoy Pérez, por tener abierto su establecimiento de bebidas en horas no autorizadas.

El Gobernador civil le impuso una multa de 25 pesetas.

Por escándalo

Por promover escándalo en la calle Real, maltratándose mutuamente de palabra y obra, han sido detenidos por la policía Manuel Ordax Rodríguez y Vicente González Romero.

Se dice cuenta al Juzgado municipal.

Registro civil

Ayer se hicieron en este Registro civil, las siguientes inscripciones: Nacimientos.—Diego León Arqueros, Jo-

sé Mayoral López, José Muñoz García, Carmen Giménez y Carmen Moreno.

Defunciones.—Juan Muñoz Sánchez, José Berenguer Martín, José Padilla Abad, Emilio Yebas C. rtés y Manuel Lorenzo Martínez.

Matrimonios.—José Aguilar Rivas con Carmen Alonso González Joaquín Galve Salinas con Luisa Montero Giménez y Diego Ramón Díaz, con Francisca Muñoz Roca.

Movimiento carcelario

Ayer ingresaron en la cárcel Francisco Martínez González y Carmen Martínez Alba-

cete.

Quedaron anochecidos reclusos en dicho establecimiento 58 hombres y 5 mujeres.

De Teléfonos

Telefónemas (Partes telefónicos) recibidos y detenidos en la Central de Teléfonos por no encontrar los destinatarios.

De Málaga, Josefina Olimos. Salitre 32.

De Valencia, José David. Fonda Oriental.

H. Central, de José Feijóo

Situado en lo mejor de Almería. Todas las habitaciones con vistas a la calle. Timbres eléctricos en todas las habitaciones, precios económicos y especiales para viajantes, abonos por cubiertos. Servicio de restaurante a la carta.

Coches a todos los trenes y vapores.

Se admiten estables.

Se hablan varios idiomas.

Rueda López y Reyes Católicos.—Almería.

Turrones de Gijón

Ha llegado a esta Capital para la feria de feria, Miguel Gibert, sucesor de Teresa Verdú el Ama (q. e. p. d.) el cual trae como en temporadas de Navidad, el rico urrón de Gijón. Pasteles de gloria, Tortas demeza clara, demás dulces de costumbre y aceite de almendras dulces.

Despacho: Paso del Príncipe número 13, portal de don Pedro Plaza.

Doctor Fernández Palacios

El afamado especialista en enfermedades de la boca y dientes de Madrid Doctor Fernández Palacios empezará a pasar consulta en esta capital en el Hotel Simón sitio y hora de costumbre en los últimos días del mes actual lo que pone en conocimiento de su numerosa clientela de esta región.

Ama de cría

se necesita con leche fresca, para casa de los padres.

Calle de Federico de Castro 16.

Compro al contado

Esparto borde y fino para pleitas, sin empollar.

Real del Barrio Alto, 64.—Almería.

Clases de Taquigrafía

Enseñanza por medio de métodos modernos basados en el sistema nacional Martiniano.

Este arte es útil a todos por constituir por si sola una profesión y ser el más eficaz auxiliar de todas ellas.

Clases diurnas y nocturnas.

Honorarios ródicos.—Estrella 4, dupl.

Consulta ortopédica

Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid

HERNIAS (QUEBRADURAS) cualesquier que sean su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presenten de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del CUELLO, ESPALDA y PIERNAS, sean de origen raquídeo o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes y en algunos casos los adultos que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas, merced a nuestro tratamiento.

Piernas artificiales sin tutores laterales, rales de acero, con pies o caño esponjoso dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con «patente de invención» en las principales naciones del mundo.

CONSULTA en ALMERIA, HOTEL SIMÓN, de 11 a 1 y de 3 a 6, solamente el día 23 del actual mes de Agosto.

Para todos los casos es necesaria la presentación personal del enfermo.

En Madrid, en su gabinete ortopédico, Calle Juan de Juanes 23 1.

Sociedad Española de Comercio Exterior de Madrid

Precios obtenidos por sus consignaciones en el vapor CORTES en Liverpool.

Marcas

Nuestra Sra. de la Salud 25 bls. a 26/6

Nuestra Sra. de la Salud 25 bls. a 25/-

L. A. número 2 25 bls. a 23/-

M. F. L 26 bls. a 33-6

F. Boles 9 9 bls. a 29/6

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

Grandes rebajas de precios

En los almacenes de tejidos

:-: EL RIO DE LA PLATA :-:

Puerta de Purchena y Alfareros, 1 y 3.-ALMERIA

Ventas por mayor y al detalle

PRECIO FIJO.

VENTAS POR METROS

Espléndidos regalos a nuestros compradores.

Todos los sábados venta de retazos

Anisosa

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de soda purísimo extracto de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.

Solución

Benedicto
de glicol fosfato de aluminio con CREOSOTAL. Tuberculosis, catarratos crónicos, bronquitis y fiebres.

DZPOSITO

Dr. Benedicto San Bernardo, 41, Madrid.
Venta: Principales Farmacias de España.
En Almería, J. Vivas Pérez; en Cuevas de Vera, Nicolás de Solís; en Orihuela, José Antonio Sánchez.

NERVIOSOS

Cigarrillos carminativos

Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos cigarrillos con Melisa, Espinol, Esencia, Pino marítimo, Menta, Guayacán y hoja coca, sus maravillosos efectos se reservan desde el primer cigarro.

Pueden fumarse cuantos se quieran, por ser completamente inofensivos.

PAQUETE, 50 CENTIMOS

Venta en Almería: Farmacia de J. Vivas Pérez



El gran sabio, ABATE RAMÓN.
ha descubierto la manera de curar radicalmente, sólo por medio de plantas: la Diabetes, Alzheimer, enfermedades del Corazón, Riñones, Hígado, Vías Urinarias, Estomago, Reumatismo, Tuberculosis Pulmonar, Tisis, Bronquitis, Estreñimiento, Almerezas, etc., y toda enfermedad considerada incurable, sin necesidad de sujetarse a ningún régimen alimenticio determinado.

Se entrega GRATIS a quien lo solicite, un libre expositivo, dirigiéndose personalmente o por carta a los Laboratorios EUTÉRÍGICOS - Sección, n.º 26 - Honda San Pedro, 11 - BARCELONA

Folleto de LA INDEPENDENCIA (52)

MANSEDUMBRE

NOVELA

POR

P. MUÑOZ Y PABÓN, PBRO.

Conque adó, y que haiga alivio, auje. Dile tantas memoria de mi parte, y dílo a ve si una noche de esta tengo lugá, vy a jacular un ratito de compañía. (Medio mutis).

Diles que liga un cocimiento de marabisco, arazú y jijas pasas. Que se junta por las noches la juncia y gallina, y me tendré a que montá. A ver si me mata un mochuelo y se lo pone en la boca del estómago, y tonce, icon la marfil. (Medio mutis).

Ah, mujé! A ve si me proporciona un cojunto e geranio, der que tienen las Lope en el barco! Esty antejo por é, endje que se lo mandaron de Sevilla, y tú, que entras y sales, se lo pides pel, aunque esas, pa no dár, ni siquiera glosos consejo.

Es que no pueo, he mandá, con la gente mísere; y por el argo me gustan mis señoras, es po que son como Diós,

que tó lo dán!
¡Miralal! ¡mirala, mujé! ¡Llamando
me el alma mia dejé el barco!.. ¡Es-
pejitooooo!

CAPITULO IV

Aria de tip'e

—Uy! Oro regalo!!!.. Pues zeno!: o hay que decir que en las joyerías dan ahora las cosas de balde, o la gente se ha vuelto loca de la cabeza.

—Esto es un desplifarrar! Una locura; pero así: una locura de remate! Una ponerse a recoger a... cuatro manos lo que han sembrado otros, y arramblar el a soña lo que podía haber sido para mis hijas de mí misma.

Mira que desde las mojas mencionantes hasta el Grande de España; desde la casa de Beneficencia, hasta el Palacio Real y desde la p'anchadora, hasta el modis'o... y por si esto le parece a usted poco todavía, tenga usted misma que regaláse, cuando lo que le regalará usted de buena gana se la un par de lloros a cada uno!..

Pues ya sabeis: los resus los de vuestra «angustia» tío que quedemos a nuestra altura, que es cuestión de decoro...

—¡Espantárame yo de que no saliese a relucir el de orval! Herradura que se menea, clavo le falta... Pero convenido conmigo que es cuuchillo muy grande, para nuestra garganta tener que

hacerle un regalo iy un gran regalo; aunque luego sea la otra quien lo pague. El otro dia os dije que en mi vida había hecho un regalo de bodas con más gusto, ¿no es verdad?.. Pues ahora os digo y os retedigo que sacificios se habrán hecho en el mundo, pero como el que me cuesta a mí regalarla la valía de un artiller, no lo habido, ni lo habrá.

—Al cochino gordo untarle el rabo: encima de lo que se lleva de la casa y de lo que le está regalando todo el mundo, porque esto es un desastre, salga usted por esas platerías a comprarle un juego de tocador, y quien dice un juego de tocado, dice de té, o de café... o la rayo que la paral... ¡No quisiéra más en el mundo sigo que se hubiera en la platería una cosa falsa y nos la endosaran como buena. Con eso salímos de un hueso así y ella no se pavoneaba con lo nuestro.

Mira que no poder ver a una persona ni en la punta de un cañón, y encima regalarte, o que no se tiene, ni se puede, ni se quiere, es para dársselo al más pitado!..

De modo que ya lo sabéis: ustedes al á, comprad e le que os parezca, aunque sea el rabo de un borrico! ¡Cuídese como regateéis ni tanto así, aunque os pidan un ojo y parte del otro! ja bien que es rico quien pagá! ¡Y una cosa que os encargo: que procuréis que sea una cosa que no sirva para nada.

—Hipopótalo vividor! Piedras y retelesón: robarnos el cuento mi duros y en acciones de barcos, como quien no dice nada... y en fin, echo usted collares y zarcitos; pendientes y pulseras; barretas y relojes; bandas y centros de mesa y candelabros; pañuelos y cubiertos; juegos de todo lo jugable en este mundo y en el otro, y encajés, y abanicos, y pieles y... ¡el derroche! ¡el derroche más desatantado que se ha visto en el mundo ni se verá, y todo por ser soberbia de una loca, soberbia e impresionable, que se ha propuesto una boda, como de Princesa de Asturias, en la hija de mélico de aldeal!

—Cuando te digo que quizás me meto en cama desde hoy, para no ver con mis ojos ni sancionar con mi presencia semejante sañura de su esfera; porque ni a una pobre, acogida por caridad, le paga eso, ni a un triste perito agrónomo, que eso será después de todo lo que él será, con tanto matraquearnos los oídos, con que el Ingeniero de Montes para arriba, si el Ingeniero de Minas para abajo! Toda vez no he visto yo el título: y si es el un forme, eso no falta nunca un amigo que lo preste o una cosa de empeños que lo alquile.

—En fin, que me voy escapada a la J. nta de la Cruz, a ver qué hacen los pobrecitos niños... De ahí me pasará por casa de Mercedes a probarme el traje y luego por la

guantería, a comprarme unos guantes, pot si me decido a salir a la ceremonia, y a la hora de té nos veremos. (Medio mutis).

—Ah! Que le saqué al joyero cualquier cosa para ustedes, y que lo englobe con el regalo... Si, hijas: del lobo un pelot. No se lo va a llevar ella todo, y ustedes a la luna de Valencia.

CAPITULO V

Duo de baritonos

Han transcurrido seis meses desde la última entrevista de los novios, de que tomamos nota. El está ya repuesto y como si nadie lo hubiere sucedido, gracias a su temperamento de bronce y a los solícitos cuidados de una madre sin igual.

Los padres han estado en Sevilla a la petición de mano, con la obligada entrega de la pulsera, —tres brillantes sobre otras tantas piedras onix—claro que en compañía de su unigénito; habiendo vuelto al pueblo complacidísimos de la acogida de la Marquesa y su hijo humano corsón: de la dote señalada por la dama en las capitulaciones matrimoniales.

Esto les ha estimulado el amor profundo, y aunque no sea más que por la negra honilla, quieren tirar la casa por la ventana. No hay atejo: sin trabajo, y el dinero debe ser para las ocas.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

64 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida

Seguros contra incendios

Seguros de valores

Seguros contra accidentes

Oficina central en ALMERIA

SALVADOR ROMERO Y HERMANO PASEO DEL MUELLE 10

CALCICIDA PIZA

Estirper diariamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es económico. No motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general es económico. Una pestaña en todas las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito en Almería, Farmacia de Vivas Pérez.

Compañía Trasatlántica

Vapores correos españoles
(Antes A. López y C.)

Para Puerto Rico, Habana y Costa firme, saldrá de Málaga el 13 de Agosto y de Cádiz el 15 el vapor.

P. DE SATRUSTEGUI

Para New York, Habana y Veracruz, saldrá de Málaga el 28 de Agosto y de Cádiz el 30 el vapor.

MONSERRAT

Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Trasatlántica, General Segura 5, bajos.